

E贸易 新能源 智能手机
产业集群 金融城 物联网

从招商热词看 郑州产业转型升级



跨境“E贸易”、新能源、新材料、智能手机产业链、产业集聚区招商……自郑州航空港经济综合实验区建设上升为国家战略以来,在郑州招商引资工作中,不断涌现新名词、新概念,这些招商热词频繁跳跃在会议文件的字里行间,充溢在大大小小的会场,成为百姓茶余饭后的闲聊热点。本报推出“从招商热词看郑州产业转型升级”系列报道,梳理招商热词新语,探访郑州承接产业转移、加速经济转型升级的喜人态势。 中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者 成燕 刘招 宋建巧 黄永东 赵文静

读郑州招商热词 看产业转型升级

1 “E贸易”让郑州与世界共舞

“电商,当然是电商!在电商领域,最吸引眼球的词当属跨境‘E贸易’。”提起去年招商引资的新词热词,许多郑州人首先想到的就是电商,就是E贸易。

“买全球,卖全球,唯一关口在郑州”,市商务局有关人士介绍说,“E贸易”不仅带来货物快速集聚,还将提升流通速度,降低物流成本。2013年,作为全国唯一一家综合性跨境贸易电子商务试点城市,郑州通过河南省保税物流中心搭建的多方交易平台,铿锵开启跨境“E贸易”发展征程,开始把国外商品仓库前移至保税中心内,实行“境内关外”的保税政策。

■新词解释

“E贸易”是以河南保税物流中心的特殊功能为前提要件,结合河南中部内陆区域的物流特性、企业的强烈需求,参考国家的相关政策,研究利用保税中心的平台功能,搭建的一个跨境贸易电子商务综合服务平台。

有了这棵“梧桐树”,“金凤凰”扎堆来:菜鸟网络、京东商城、苏宁易购、阿里巴巴河南产业带等一大批电商项目纷纷进驻。

记者从市商务局拿到的2013年郑州已签约电子商务项目统计表格,密密麻麻列举了10多个让人眼前一亮的重点项目:总投资30亿元的京东商城郑州项目落子高新区,总投资10亿元的苏宁云商(河南)易购食品网商园项目落户二七区、总投资10亿元的聚多云电子商务产业园项目签约航空港实验区,总投资11亿元的汇福粮油集团郑州电子商务基地项目签约郑东新区……

4 产业集群 舞起新兴产业“龙头”

结合全市主导产业发展规划,围绕国内外500强、行业20强企业和航空产业发展方向,我市商务部门不断谋划与之相符的“高、精、尖”项目,逐步提升招商引资项目质量。为摸清新兴主导产业发展态势,我市还对航空物流、新材料、金融等产业进行深入调研,并形成系列产业调研报告。一个个具有前瞻性的报告,为我市策划引入整条产业链打下坚实基础。

一个个颇具成长性的“大个头”项目,正在舞起郑州新兴产业

“龙头”。

去年,总投资220亿元的比克新能源新材料产业园项目落户中牟。在“比克电池”龙头效应带动下,先后有27家新能源产业链企业入驻中牟新能源新材料产业基地。

朝着打造“金融城”目标,郑东新区金融业集聚效应初现:去年,新引进渣打银行郑州分行、招商银行郑州分行等金融机构39家,目前已集聚银行、证券、投资担保等各类金融机构187家。

■新词解释

产业集群是指在特定区域中,具有竞争与合作关系,且在地理上集中、有交互关联性的企业、专业化供应商、服务供应商、金融机构、相关产业厂商及其他相关机构等组成的群体,代表着一种新的空间经济组织形式。

2 新能源 节能减排的加速器

据初步统计,2013年我市新能源产业规模约15亿元。今年,新能源产业在2014年的重点产业行动计划及招商方案中,新能源产业项目的引进是重中之重。

几个月后,比克电池的投产,将解决我市新能源汽车发展上的技术瓶颈,电池的续航里程将提高4倍左右,我市的电动汽车产业将迎来更大的发展空间。除了汽车新能源,我市的太阳能光伏发电产业发展势头迅猛。依托光伏能源,我市

■新词解释

新能源一般是指在新技术基础上加以开发利用的可再生能源,包括太阳能、生物质能、水能、风能、地热能、波浪能、洋流能和潮汐能。在中原地区能有效利用的新能源主要有太阳能、生物质能、风能、地热能。发展新能源产业是应对气候变化、改善我国能源结构、实现能源可持续发展的有效措施,新能源是推进经济结构升级、加快经济方式转变的重大举措。

又延伸产业链条,形成晶硅太阳能电池和薄膜太阳能电池两大技术路径。

目前,中国大唐集团新能源股份有限公司巩义新中镇、涉村镇等建设150兆瓦3个风电场项目,中电装备登电登封市风电有限责任公司48兆瓦风电项目,登封市瑞新商贸有限公司年产5万套环保节能太阳能供暖系统,河南金土地煤气工程有限公司年产1000套生物质能综合利用生产项目等一大批项目已开工建设。

5 “金融城”提升郑州财富话语权

“金融城”在经济学里不是个新词,却是省会郑州近年来反复提到的一个“新词”、“热词”,这在一定程度上凸现了郑州产业发展新方向。2013年,我市金融业献上了一份优异成绩单:增加值增速高于全市GDP增速16.6个百分点,占全市GDP比重达到7.9%,比年初提高1.65个百分点。而作为金融集聚核心功能区的郑东新区,在全市起到了“排头兵”的作用。

2013年12月26日,郑州商品交

易所正式搬迁入驻CBD期货大厦,这里发出的“郑州价格”与芝加哥、伦敦粮食期货价格一起,24小时交替主导着世界粮食市场的涨跌。

而在一个月前,在郑东新区世博大厦,渣打银行(中国)有限公司郑州分行正式开业,加上之前落户东区的东亚银行商鼎路支行,我市已拥有3家外资银行。这些高端金融业态的集聚,大小188家金融机构的入驻,为“郑州金融城”建设加上了重重的筹码。

■新词解释

“金融城”相比较各地争相建设的“金融中心”而言,概念外延更大。单纯金融机构和金融业务的集聚形成的是金融中心,而金融城,不仅包括金融业的发展,还包括整个城市生态的良性循环,以及金融机构从业人员工作、生活一系列硬件、软件条件的提供和完善。我市提出的“郑州金融城”,目标是在加快金融业相关业态集聚的同时,注重金融业发展的配套软硬件建设,围绕郑东新区金融集聚核心功能区,打造一座辐射大中原、连接海内外,让金融从业者感到宜居宜业、交通便利、生活商业设施完备的现代化金融城区。

3 智能手机 从郑州走向世界

2013年,郑州智能手机产量接近1亿部,占全球供货量的1/8,郑州成为全球重要的智能手机生产基地。春节前夕,郑州航空港经济综合实验区智能终端(手机)产业园正式开园。12日,酷派手机签约入驻郑州。

几年前,富士康快速落子郑州,不仅缔造了“郑州速度”,也推动郑州渐成全球智能手机制造“高地”。2013年,我省智能手机出口总额达196.9亿美元。

■新词解释

智能手机又称智慧型手机、智能型电话,是对于那些运算能力及功能比传统功能手机更强的手机的集合性称谓。智能手机产业链包括智能终端整机(如智能手机、电脑等);构成智能终端整机的电子零部件,如触摸屏、显示屏、线路板、芯片、连接器、天线、扬声器、外壳等。

马年新春,国际知名企业——酷派集团与郑州航空港实验区和郑东新区成功签约,拟在郑建设生产制造和出口加工基地。相关数据显示,2013年,郑州航空港经济综合实验区智能手机产量接近1亿部,占全球供货量的1/8,郑州成为全球最重要的智能手机生产基地。目前,多个智能手机连接器等重要部件配套产业链企业已在郑州设厂。

6 物联网 产业升级的核心驱动力

我市以汉威电子、辉煌科技、威科姆、信大捷安等为代表的一批技术领军型企业的“样本效应”已经凸显,物联网产业研发体系初步形成。

沿高新区科学大道一路向西,南北两侧平整的土地上,一个个现代化厂房和研发大楼拔地而起,一座中部最大的电子信息产业基地正迅速崛起。在这个郑州科技创新的“前沿阵地”上,中国联通、河南辉煌科技、郑州信大捷安、安久

云计算中心、世界500强瑞士ABB集团、比利时IBA公司等国内外企业纷纷抢滩。

目前,全市有物联网相关企业50多家,已形成气体传感器、轨道监控、电力(网)传感器等门类齐全的传感器产业链,以及相关产品的批量生产能力,部分行业系统集成技术、信息安全技术等处于国内领先地位,基本构成了从传感器到行业应用比较完整的产业链。

■新词解释

物联网又称传感网,是通过信息传感设备,按约定的协议实现人与人、人与物、物与物全面互联的网络,其主要特征是通过信息传感设备等方式获取物理世界的各种信息,结合互联网、通信网等网络进行信息传递与交互,采用智能计算技术对信息进行分析处理,从而提高对物质世界的感知能力,实现智能化的决策和控制。